

# જામસ્કાર ગાંધીનગર

**પમરાટ**

વાચરો આડો ફાટે તો ઠીક મારી ભઈ  
આ તો ચોમાસું આડું ફાટ્યું રે સઈ  
હું તો લઘભય , લઘભય ભીખીતી ગઈ  
આ તો ચોમાસું આડું ફાટ્યું રે સઈ!

ભડંગા દઈને વાદળ , હેઠું જ્યાં પડ્યું  
ને આંગણિયું રેલમલેખ  
કેટલીયે ગગડાડું કુવામાં ખાબડી  
ને ફાટી ગઈ માટીની હેલ.

- સુધીર દત્તા

પાથેય - રમેશ ૬૬૨૨

## જળની સાપે..

ચોમાસું આપણને ધરપત આપે છે..વરસાદનો વર્તારો એ આશાનો એકતારો બની જતો હોય છે..કાળજાળ ઉનાળાની કારમી હતાશા પછી એકાદ વાદળનું ઉમટવું એ આપણી શ્રદ્ધાના વિજય સમુદ્ર હોય છે..મેઘવી રાત માણસને વિહવળ કરી દેતી હોય છે..આપણા દિલમાં પડેલો ડૂમ્બો વરસાદી ભીનાશથી ધીમે ધીમે ઓગળતો જાય છે..ડૂમ્બો ઓગળવાની ઘટના માણસના ઉત્થાન માટેનો પ્રાકૃતિક પ્રબંધ છે..કામલપુર ગામમાં નળિયાવાળા ઘરમાં ભાગતી રાતે તાલબંધ ચાલતી વર્ષારાણીનો મધુર રવ પરોઢિયે કલરવાના વેલવ સાથે ભીનું આલિંગન આપી જતો..અમારે ત્યાં ચોમાસાને "વરહાળો" કહેવાય..જેમ ઉનાળો હોય એમ જ! વરસાદને "મે" કહેવાય..અને ખેતરે "મે આવ..મે આવ.." કહેતો મોરલો પણ જાણે લોકભોલીનો જાદુગર જ લાગતો..!

ચોમાસું હવે ઓળઘોળ છે..આભ જયારે મન મૂકીને વરસે છે ત્યારે એમાં એક પ્રકારની પારમાર્થિકતા હોય છે..અત્યારે તો જાતજાતની 'સીસ્ટમ' બને છે. અને વરસાદ ક્યાં પડશે એનો રૂટ પણ જાહેર કરી દેવામાં આવે છે..પણ વરસાદનો ખરો રોમાંચ એના અકળ સ્વભાવમાં રહેલો છે..એનું અકલન એટલું સરળ નથી હોતું..મેહુલો પોતાની રીતે ગરજે છે..વરસવું હોય તો જ વરસે છે..આગાહીની એસીતેસી કરી ઘણીવાર અણધાર્યાં અંદાજથી ઘેરાઈ જતા મેઘ ની મજા ઓર હોય છે..ચોમાસું એક અનોખો અનુભવ છે..જે દરેક વખતે નૂતન રીતે પ્રગટે છે. અને એટલે જ અનુભવના માપદંડ માટે આપણે કહીએ છીએ "મેં ઘણાં ચોમાસાં જોયાં છે.." જેમાં આત્મવિશ્વાસ હોય છે.

આજકાલ અપાઠી માહોલ થકી સીમ કોલાહલમય છે..ખેતરોની હરિયાળી નીત નવા રંગ ધારણ કરતી જાય છે..અપાઠ એ ચોમાસાનો ઉવાહ છે..પણ એની મજા એટલે શ્રાવણ...નીતરતો શ્રાવણ માણસને ભીતર સુધી લઈ જાય છે..આપણી ભાષાના કવિ શ્રી બાલમુકુંદ દવે સરસ લખે છે..

"આ શ્રાવણ નીતર્યો સરવરે કોઈ ઝીલો છ..  
પેલાં રેલી ચાલ્યાં રૂપ હો કોઈ ઝીલો છ.."

નીતરતું આભ આપણને બારેય મેઘનો એહસાસ કરાવે છે..વરસાદી ફરફર એ આવા સમયે સામાન્ય હરફર જેવી હોય છે..ફોરાં એ પણ વર્ષાનો અલગ મિજાજ હોય છે..હિટ્ટીમાં ભીંજાઈ જેવો અદ્ભુત શબ્દ છે..જેનો ગુજરાતી જોડીદાર શબ્દ શોધવો હોય તો ત્રમઝટ કહી શકાય..એમાં લયનો સંકેત છે..વરસાદ કોઈપણ સ્વરૂપે વરસતો હોય એમાં એક રીધમ હોય છે..જે સમગ્ર પરિવેશને જીવંત બનાવે છે...એના એક સ્પર્શથી પ્રકૃતિનાં તમામ અંગો ઝળહળી ઉઠે છે..વરસાદ જોઈ સહુ કોઈ ભીના થાય પણ વરસાદ જોઈ ઉન્માદક અનુભૂતિ કરે એનું નામ કવિ..

જગતની તમામ ભાષાઓમાં કવિઓનાં સ્વદન આ બાબતે એકસરખાં જ હોય છે...આપણે ત્યાં પણ વરસાદ ઉપર અનેક કવિઓ મન મૂકીને વરસ્યા છે..મણિલાલ ડ.પટેલની એક રચના જુઓ..

"વાદળ પહેરી પહાડો ઉભા જળ પહેરીને ગાડ..  
દૂર મલકના જળ સંદેશા ઝીલ્યા કરતાં ગાડ..  
પછીત સુધી પાણી આલ્યાં ઉંઘર સુધી ઘાસ  
ઘર આખામાં ફરી વળી છે અંધકારની વાસ.."  
અને છેલ્લે આ જ અકળ ભાવ સાથે કવિનો આશાવાદ..  
'માગ માગ તું જળની સાપે ઝળહળ જળને માગ  
જળ અકળને જાણી લે તું જળ સકળને તાગ..'

# છગનલાલનું કોમનવેલ્થ કનેક્શન.....

અમુક માણસો એવું માનતા હોય છે કે આ જગત આપણા લોજિક ઉપર ચાલે છે, જ્યારે બીજા એવા હોય છે જેમને આ જગતમાં ફરિયાદ સિવાય કશું હોય નહિ. છગનલાલને જુઓ તો દેખાવતો "ઓડીનરી" શબ્દ પણ ઓડીનરી લાગે એટલા બધા ઓડીનરી પણ જાત માટેનો સાહસ્ય તો ગમે તેને શરમાવે એવું. પણ કોમનવેલ્થ ગેમના દેખાવ માટે રાત્રે ત્રણ ત્રણ વાગ્યા સુધી કોમનવેલ્થ જુએ, સ્ટેડિયમ એમના પિતાશ્રીએ બંધાવ્યા હોય એવી માસ્ટરીથી વાત કરે. બર્મિંગહામના મેયરના સાહુભાઈ એમને ઓળખતા હોય એટલી સહેલાઈથી વાત કરે. આપણને ખબર છે કે આ છગનલાલે છત્તીશગટ પણ જોયું નથી કે નથી છગલા કોસ કરીને ક્યાંય ગયા છે પણ છગનલાલ જેનું નામ...એવું જ લાગે ગઈકાલે તો એ બર્મિંગહામ હતા...

'તમે નહીં માનો, કાલે મઝા આવી ગઈ..' છગનલાલે એમના મિત્ર મગનલાલને કહેવાનું શરૂ કર્યું.

'કેમ તમે બર્મિંગહામ ગયા હતા? ' બધા મિત્રોને ખબર જ હતી કે જ્યારથી કોમનવેલ્થ ગેમ્સ શરૂ થઈ છે તે દિવસથી છગનલાલ ટ્રાન્સમાં છે. એ શ્રી નરેન્દ્ર મોદીના વિરોધીઓને ખીજવવા માટે કહેતા હતા કે 'જો જો, બોસ! આ વર્ષે કોમનવેલ્થમાં ગોલ્ડમેડલ્સનો વરસાદ થશે. અને એક પછી એક રમતમાં તિરંગો લહેરાવા લાગ્યો.

છગનલાલને મઝા આવવા લાગી. એ કહેતા જો હમણાં દીપક પુનિયા કુસ્તીમાં જબરદસ્ત દેખાવ કરશે. કુસ્તીની રમત ચાલતી હોય ત્યારે છગનલાલને જોવા એ પણ એક લ્હાવો છે. એમના ઘરના તો ખાસ ગેમ-

ડિસ્ટન્સીંગ રાખે છે, કારણ છગનલાલ ક્યારે પોતાને ભારતના ખેલાડી અને સાથે બેઠેલા પરિવારજનને પારકિસ્ટાની ખેલાડી સમજીને પછાડી દે એ કહેવાય નહીં. એ કુસ્તી ચાલતી હતી ત્યારે પે'લા રેકી જેટલા જ પોતે ઉંચા નીચા થતા હતા. એ નીચે નમીને એક વખત તો ટીલીની નીચે ઘુસી ગયેલા. એમને એવું થયા કરે છે કે મારા હાથમાં સીસ્ટીટી આપો તો હું આખું પરિણામ બદલી શકું એમ છે. કુસ્તીની ફાઈનલમાં એમને હાથમાં ટીપોચના ટોપનો કાચ વાગેલો તે રાત્રે દવાખાને જવું પડેલું. જો કે મોડી રાત સુધી હાઈલાઈટ્સ જોતા જોતા એ ડોક્ટરે આપેલી ઉંઘની ગોળીને હરાવતા નજરે પડ્યા હતા. એમની પત્ની એમને એક પ્રેક્ષકની જેમ પ્રોત્સાહન આપતી તો ક્યારેક એમના હાઈપર-ટાઈપના વર્તન બદલ યલો અને રેડ કાર્ડ પણ આપી ચુક્યા હતા.

વેઈટ-લિફ્ટીંગમાં મીરાંબેનની સાથે સાથે એ બે તકિયા ઉગામી હનુમાનની જેમ ઉભા રહેતા. એમનું એવું માનવું છે કે જેમ સામે બેઠેલા પ્રેક્ષકો ખેલાડીની ઉર્જામાં વધારો કરે એમ દુરદુર બેઠેલા એમના જેવા પ્રેક્ષકો પણ પ્રોત્સાહન પુરું પાડી શકે. એ શુકન થાય એટલા માટે પડોશમાંથી મણિકોઈને બોલાવી લાવ્યા. કહ્યું.

"ભારતની આ છોકરીનાં દુ:ખણાં લ્યો...!" પછી આગળ અવાજ બદલીને સત્તાવાહી અવાજમાં કહેતા, "માજ, તેમ આખી જિંદગી આખા પરિવારનો ભાર ઉપાડ્યો છે, તમારા પુણ્યથી જ આપણી ડટ કિલોની મહિલા સોનાનો મેડલ જીતી રહી છે.."

મણિકોઈ પણ હા માં હા પુરાવામાં કહેતા, 'હા, ભઈ! બાઈ માણસ બધું સાથે રાખે એના લીધે ઘણા કુટુંબ ચાલે છે..' આટલું વાક્ય બોલ્યા ત્યાં

જ ફાઈનલમાં આવેલી આપણી મહિલાખેલાડી ૧૧૨ કેજી વજન ઉંચકી સ્થિર થઈ અને બે ડગલાં ચાલી. અને તાલીઓનો વરસાદ.... !!! છગનલાલના ઘરમાં રોજ શિરો બન્યો છે. ગોલ્ડ મળ્યો નથી કે એમની પત્નીને કહેતા, "હલાલી નાંખ, શિરો..."

"પત્ની મેટકોર્મિનની ગોળી બતાવીને કહે, 'આ જુઓ છો, ડાયાબિટીસ છે અને રોજ રોજ શિરા ખાવાની ઈચ્છા કેમ થાય છે..' તરત જ છગનલાલ અવાજ ઉંચો કરીને બોલતા, 'આપણે આપણું શરીર પકડીને ના બેસી રહેવાયું! જ્યારે દેશનો સલાહ હોય ત્યારે થોડું દુ:ખ પડે તો પણ ....."

હાઈ-જમ્પમાં જ્યારે ભારતનો ખેલાડી કુદી રહ્યો હતો ત્યારે ચોકીદાર ગામના દશજખની હાઈજમ્પની વારતા સંભળાવતા.

હોકીની ફાઈનલ વખતે તો એ બેઠા જ નથી, જાણે પોતે જ ગોલકીપર હોય એમ! ક્યારેક તો દોડવા માંડે, પહેલા દિવસની ઈન્જરીને કારણે એમના પત્નીએ આખો રૂમ એમના છગનલાલ માટે ખુલ્લો રાખેલો.. ચઅમારા પરમ વાયક શ્રી અર્યન ત્રિવેદીને ખબર છે. પત્નીઓ કોનેકોને



હમરજયા મારા ભે ! ભાગ્યેશ જહા

તરીકે નોકરી કરનાર છગનલાલના ગામનો એક માણસ હાઈજમ્પ લઈને સીઈએ થઈ ગયો એની આખી વારતા સોને સંભળાવી દીધી. એ એમના ગામના દશજખની હાઈજમ્પની વારતા સંભળાવતા.

હોકીની ફાઈનલ વખતે તો એ બેઠા જ નથી, જાણે પોતે જ ગોલકીપર હોય એમ! ક્યારેક તો દોડવા માંડે, પહેલા દિવસની ઈન્જરીને કારણે એમના પત્નીએ આખો રૂમ એમના છગનલાલ માટે ખુલ્લો રાખેલો.. ચઅમારા પરમ વાયક શ્રી અર્યન ત્રિવેદીને ખબર છે. પત્નીઓ કોનેકોને

બાબો કહેતા હોય છે, હોકીમાં જો ભારતનો ખેલાડી એક હદથી વધારે ઝુકીને રમતો હોય તો છગનલાલ ઘરમાં ગબડી પડવાની ઘટનાઓ બની છે. ફેન કહેતાં પંખાઓ કેટકેટલા વાનાં કરતા હોય છે જેનાથી આપણા ખેલાડીઓનો 'મુડ' નહીં રહે..

સૌથી ઉંચકારાટવાળો સમય તો બેર્મિંગહામની રમત વખતે આવતો. છગનલાલને ખુલ્લી જગા મળે એટલા માટે ઘરમાં તેપડાં સુકવવાની દોરી બાંધી આભાસી 'સીમ્યુલેટેડ' મેદાન ઉભું કરવામાં આવ્યું. છગનલાલ પ્રાચીનકાળમાં જ્યારે તે યુવાન હતા ત્યારે બેર્મિંગહામ રમતા હતા તે કારણથી જુના રેકેટ લઈને જ ઉભા રહેતા. દરેક સ્પેશ વખતે એમનો હાથ વીંજાતો અને નેટ-વેમાં એ નાજુક રીતે એક્શન-મોડમાં આવી જતા. પીવી સિંધુના શોટ્સની કોપી કરતા તો લક્ષ્યસેનની જેમ વળી જતા છગનલાલ બર્મિંગહામનું વાતવારણ ઉભું કરતાં એ જોઈને બાવળાના પડોશીઓને પણ આનંદ આવતો. ડબલ્સમાં જે સરસાટીમાં સોથી વધુ વખત ઉંચકાયા પછી પણ શટલ ચક્રુ ઉપર જ રહેવું એ જો બીજા ત્રણ શોટ પછી પણ પડ્યું ના હોત તો છગનલાલના શ્વાસોમાં ગરબડ ઉભી થાત.

છગનલાલ એવું માને છે કે ઘેર ઘેર કંસાર રંધાય છે એટલે મેડલ વધતા જાય છે. દેશભક્તિનો આજકાલ જોરદાર માહોલ છે એ દરમ્યાન જ આ કોમનવેલ્થની રમતો યોજાઈ અને એમાં ભારતનો જયજયકાર થવાથી કરોડો છગનલાલોને ખરચોમાસે દિવાળી લાગી એ વધારાનું!

<https://olympics.com/en/news/commonwealth-games-2022-india-medals-tally>  
[https://en.wikipedia.org/wiki/Venues\\_of\\_the\\_2022\\_Commonwealth\\_Games](https://en.wikipedia.org/wiki/Venues_of_the_2022_Commonwealth_Games)

# વિજયી વિશ્વ તિરંગા પ્યારા ..!!!!!!

દરેક દેશને પોતાનો એક રાષ્ટ્રધ્વજ હોય છે જે એના હોવાપણાની આલબેલ પોકારતો રહે છે.. જે દુનિયાને યાદ અપાવતો રહે છે કે 'હમ ભી હૈ' ..!!! અને દરેક દેશવાસીને રાષ્ટ્રધ્વજનું ગૌરવ હોય છે. દેશના સાર્વભોમવ અને દેશની આન - બાન અને શાન એવા રાષ્ટ્રધ્વજને સલામી આપતી વખતે કે એને લહેરાવતી વખતે કે પછી એના તરફ એક અમીનજાર નાખતી વખતે દરેક દેશવાસીની છાતી ગજ ગજ ક્લૂતી જ હોય છે. દર ૧૫મી ઓગસ્ટ અને ૨૬મી જાન્યુઆરીએ આપણો તિરંગો શાનથી લહેરાઈ છે અને એને આખોએ દેશ સલામી આપે છે. દરેક દેશના પોતાના રાષ્ટ્રધ્વજ માટેના નિયમો હોય છે અને હોવા પણ જોઈએ કેમકે આખરે રાષ્ટ્રધ્વજ કોઈપણ દેશની આબરૂ અને એની અસ્મિતાનું પ્રતિક હોય છે અને એટલે જ લડાઈઓમાં કે દેશવિરોધી તોફાનોમાં જ્યારે રાષ્ટ્રધ્વજનું અપમાન કરવામાં આવે છે ત્યારે એક સાચા દેશભક્ત તરીકે આમ નાગરિકનું પણ લોહી ઊંઘી ઊંઘતું હોય છે. રાષ્ટ્રધ્વજનું અપમાન એ આખા દેશનું અપમાન ગણાય છે અને એટલે જ રાષ્ટ્રધ્વજ એ માત્ર ધ્વજ નહીં પણ એક એવું પ્રતિક છે કે જેમાં છલોછલ દેશપ્રેમ તો છે જ પણ સાથે સાથે એ સ્વાભિમાન છે દેશના નાગરિકોનું.

અત્યારે સુધી આપણે આ બે દિવસ કે જે રાષ્ટ્રીય તહેવાર પણ છે ત્યારે જ તિરંગો ફરકાવી શકતા હતા અને એના પણ થોડા અડકાર કહી શકાય એવા નિયમો હતા જ પણ સ્વતંત્ર ભારતના ઈતિહાસમાં પહેલીવાર ૧૫ મી ઓગસ્ટ એટલે કે કાલે આપણે આપણા ધર પર શાનથી તિરંગો લહેરાવી શકીશું અને એના માટે સરકારે નિયમોમાં પણ ફેરફારો કર્યા છે. વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ સ્વતંત્રતાના અમૂત મહોત્સવની ઉજવણીના ભાગરૂપે ૧૩થી ૧૫ ઓગસ્ટ સુધી પોતાના ઘરે તિરંગો ફરકાવવાની અપીલ કરી છે પણ સાથે સાથે રાષ્ટ્રધ્વજનું સન્માન જળવાય એ પણ જરૂરી છે. અસલમાં રાષ્ટ્રધ્વજના સન્માન માટે ફલેગ કોડ ૨૦૦૨ છે જેને અનુસરવું ફરજિયાત છે અને એમ ના કરવા પર જેલની સજા પણ

થઈ શકે છે. આમ તો રાષ્ટ્રધ્વજ માત્ર સવારથી સાંજ સુધી જ ફરકાવી શકો છો પણ આઝાદીના અમૂત મહોત્સવની ઉજવણીના ભાગરૂપે ફલેગ કોડમાં ફેરફાર કરાયો છે અને ૨૦ જુલાઈ, ૨૦૨૨ના એક સુધારા અનુસાર હવે રાષ્ટ્રધ્વજ રાત્રિ અને દિવસ બંને સમયે ફરકાવી શકાયો. તેમજ ખુલ્લી જગ્યાએ કે ઘર પર પણ રાષ્ટ્રધ્વજ ફરકાવી શકાયો. જોકે, અગાઉ રાષ્ટ્રધ્વજ સૂર્યોદયથી સૂર્યાસ્ત સુધી જ ફરકાવી શકાતો હતો. આવું જ કઈક ધ્વજના કાપડ બાબતે પણ હતું. પહેલા માત્ર માટીના બનેલા ધ્વજ જ ફરકાવી શકાતા હતા પણ ડુ ડિસેમ્બર, ૨૦૨૧ના રોજ ૩૦ રાષ્ટ્રધ્વજ પોલિસ્ટરના કાપડથી બનાવવાને પણ મંજૂરી અપાઈ છે.

આજે જ્યારે ૧૩ થી ૧૫ ઓગસ્ટ સમગ્ર ભારત પોતાના ઘર કે ધંધાના સ્થળે શાનથી તિરંગો લહેરાવવા જઈ રહ્યું છે ત્યારે એ એટલા માટે તિરંગો ફરકાવવાના થોડા નિયમો જાણવા જરૂરી છે. જેમકે રાષ્ટ્રધ્વજ ફરકાવતી વખતે તે ફાટેલો, વળેલો કે કરચલી પડેલો ન હોવો જોઈએ. તો ભારતનો રાષ્ટ્રધ્વજ જે ઊંચાઈએ ફરકાવવામાં આવ્યો છે, તેના જેટલી જ કે તેનાથી વધુ ઊંચાઈએ અન્ય કોઈ ધ્વજ ન ફરકાવી

શકાય, બીજું કે રાષ્ટ્રધ્વજનો કોઈ પણ પ્રકારના શણગાર માટે ઉપયોગ ન કરી શકાય અને ખાસ તો રાષ્ટ્રધ્વજ ફરકાવતી વખતે કેસરી રંગ ઉપરની તરફ રહે તે જરૂરી છે એવી જ રીતે રાષ્ટ્રધ્વજ પર કોઈ પણ જાનનું લખાણ લખવું ન હોવું જોઈએ કે તે જમીન પર પડેલો કે પાણીમાં તરતો ન હોવો જોઈએ. રાષ્ટ્રધ્વજ ને કોઈ પોશાકમાં, કે તેના કાપડ, રૂમાલ, સોફા કવર, નેપકિન કે આંતરવસ્ત્ર ન બનાવી શકાય અને ખૂબ અગત્યનું કે રાષ્ટ્રધ્વજ ફરકાવતી વખતે તે ટંડની જમણી તરફ હોવો જોઈએ.

'હર ઘરે તિરંગા'એ દેશના દરેક નાગરિકના હૃદય અને દિમાગમાં દેશભક્તિની ભાવનાને ઉચ્ચ સ્તરે લઈ જવાનો કાર્યક્રમ છે. દેશના ૨૦ કરોડથી વધુ ઘરો એટલે કે ૧૦૦ કરોડથી વધુ લોકો ત્રણ દિવસમાં તેમના ઘરે તિરંગો ફરકાવશે. હવે આમાં ખોટું શું છે? જો દેશભક્તિને પ્રદર્શિત કરવાનો મોકો મળે તો કોઈપણ દેશનો નાગરિક ચોક્કસપણે પોતાની દેશભક્તિ પ્રદર્શિત કરે જ. બની શકે કે એ પ્રદર્શિત કરવાનો પ્રસંગ કે સ્થળ કે પછી વતવારણ અલગ અલગ હોય શકે. સીમા પર દુશ્મનીની છાતીમાં ગોળી ધરબીને તિરંગાને યાદ કરનાર શૂરવીર સૈનિકના હાથમાં તિરંગો હોય કે ના હોય પણ એના દિલ અને આંખોમાં તો તિરંગો સદાયે ઉવાયેલો હોય જ છે. હમણાં જ પૂરા થયેલા કોમનવેલ્થ ગેમમાં એક વાત નોંધી હશે કે વિકટરી સેરેમનીમાં તિરંગાને ઉપર ચડતા જોઈને ખેલાડી તો ઠીક પણ ઘરમાં બેસીને ટીવી પર આ દ્રશ્ય જોનારને પણ રોમાંચ થતાં ઘર રહ્યો નહીં હોય. અને આ જ તો એક આમ નાગરિકની રાષ્ટ્રધ્વજ સાથેની લાગણી. ટોકીઓમાં ફિલ્મ શરૂ થવાની પહેલા વાગવું રાષ્ટ્રગીત અને એના માનમાં કોઈ જ આદેશ વગર સ્વયંભૂ ઊભા થઈને રાષ્ટ્રગીત ગાતા પ્રેક્ષકોને જોઈને દેશપ્રેમનો પારો ચરે તો એ નકલી નહીં પણ અસલી

દેશભક્તિ છે અને એ જ છે રાષ્ટ્રગીત અને રાષ્ટ્રધ્વજ પ્રત્યે મારો ને તમારો આદરભાવ ...!!!

અને તમે જો તિરંગા પ્રત્યે આ આદરભાવ દર્શાવો છો તો તમે દેશ પ્રત્યેની તમારી લાગણી તો વ્યક્ત કરો છો પણ સાથે સાથે દેશની અખંડિતતા અને સાર્વભોમવ માટે આઝાદીની લડાઈથી લઈને આજે પણ દેશની સીમાઓ પર જાણ ન્યોંઘાવર કરતાં અનેકો બહાદુર સૈનિકોને અંજલિ આપો છો. આફટરઓલ સૈનિકો દેશના ધ્વજની આન અને શાન માટે તો લડતા હોય છે. સોશિયલ મીડિયા પર ઘણી નોટો 'ખાલી બે દિવસ જ દેશભક્તિ ? ' એમ કહીને અક્કલનું પ્રદર્શન કરતી હોય છે એ ઉભેટોને એટલું જ કહેવાનું કે દેશભક્તિનું પ્રદર્શન કરવું એ કોઈ અપરાધ નથી અને જો એક કે બે દિવસ પણ કોઈ પોતાના રાષ્ટ્ર પ્રત્યેનો પ્રેમ પ્રદર્શિત કરે છે તો એ બાકીના દિવસો કાઈ દેશદોષી નથી હોતો. ....!!! પણ ના.. દેશમાં એક આખો વર્ગ એવો છે કે જેને મોટી સાથે ગયા જનમનું વેર છે એટલે ધાય છે શું કે મોટીએ કહ્યું એટલે એનો અનાપ-સનાપ વિરોધ કરવાનો જ ...!!! પણ છે એક આંખધારી વિરોધીઓ તનીક તમારા ગામ કે શહેરમાં લટાર મળી લેજો તો તમને દેખાશે કે તિરંગો અનેકો ઘર-દુકાનો પર શાનથી લહેરાઈ રહ્યો છે. નો ડાઉટ દેશભક્તિ બતાવવી અને એનો રોજિંદા જીવનમાં ઉપયોગ કરવો એ બન્ને જો સાથે થઈ શકે તો વેલ એન્ડ ગુડ છે જ પણ એમ છતાંયે દેશભક્તિ કે દેશ પ્રત્યેનો પ્રેમ કોઈ ચોક્કસ દિવસ પૂરતો પણ પ્રદર્શિત થાય તો એનાથી એક મહત્વનો ફાયદો એ થવાનો કે નવી પેઢી કે જેને દેશભક્તિ અને રાષ્ટ્રભક્તિ વિષે વધુ ગંભીરતાથી વિચારવાનો ઓર એક મોકો મળી જવાનો. છેલ્લા થોડા વર્ષોમાં તિરંગા પ્રત્યે લોકોનો પ્રેમ અને આદર વધ્યા છે અને એનું કારણ કદાચ એ પણ છે કે રાષ્ટ્રપ્રેમી પ્રવૃત્તિઓ દેશમાં વધતી જાય છે અને પરિણામે આજસુધી તિરંગા પ્રત્યે શુક રહેલો એક આખો વર્ગ ' હર ઘરે તિરંગા ' જેવા કાર્યક્રમોને લીધે તિરંગા ની શાનમાં સલામી આપતો થયો છે. સી એક વાત સ્પષ્ટ છે કે



રાજનપાટ અજય ડિપાટવાલ